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mai dese după tarifă şi Învo
ială. — R EC LA M E pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

ANUL LXX.

6AZETA apare în flecare zî
Abonamente pentru Anstro-Uitgaria:
Pe un an 21 oor., pe şase lunî 

12 oor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 cor. pe an.

PeHtra România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 2S ir., pe trei luni 10 ir. 
N-rli de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul peutrn Braşov;
Admlnlstraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 oor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
oor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi in8erţiuniie 
sunt a se plăti Înainte.Nr. 297. i Braşov, Joi Ü î19; SeptemvrieSaşii ardeleninu vor sji înţeleagă.

In ziarul creştiB-itaial „Deutsche 
Zeitung“ din Viena a apărut în tim
pul din urmă câteva iticole, cari cri
tică aspru atitudinea politică a Saşi
lor ardeleni şi ii ataş  mai ales fiind
că nu fac cauză coijimă cu Nemţii 
din Ungaria. )

In cei mai din trfcnă doi articoli 
se pronunţă un Sas fin Sibiiu şi un 
Şvab  din Bănatul tii|şan. Conaţiona
lul din Sibiiu scarmăoă fără cruţare 
pe deputaţii saşi zicitad, că sunt nişte 
slăbănogi obosiţi şi îmbătrâniţi într’o 
viaţă făr’ de energiş Pănă ce aceştia 
nu vor fi delăturaţilşi măturaţi de 
vre-un vânt, nu va lăsări viaţă nouă 
în ţinuturile Saşilor^ Şvabul din Ti
m işoara recunoaşte^ că atitudinea Sa
şilor e, ce-i drept, precaută, dar e nu 
mai puţin „de totfegoistă şi nenaţio
nală“. Două milioane de Nemţi din 
Ungaria încep a sé trezi în conştiinţa 
lor naţională, dar nu întîmpină nici 
uu sprijin din partea Saşilor ardeleni, 
cari la rândul lor „fac politică de 
gheşeft şi merg mână în mână cu 
Ungurii. Le-au dăruit acestora un man
dat de-al lor dinBraşov (mandatul lui 
Szterenyi) numai ca să se pună bine 
cu guvernul. Li-ş’a şi răsplătit. Li- 
s’au făcut diferite concesiuni chiar şi 
în noua lege şcolară. Fireşte numai 
lor Saşilor, nu şi Nemţilor din Un
garia“.

Şvabul critică mai departe pe 
Saşi, fiindcă cu cele treisprezece man
date ale lor nu s’au alăturat partidului 
naţionalist, ci partidului constituţional 
al lui Andrassy. Printr’asta, zice, au 
făcut ca Maghiarii să nici nu recu
noască grupul naţionaliştilor ca partid 
politic. Aceasta nu s’ar fi putut în
tâmpla după părerea lui, dacă Saşii 
ar fi mers cu naţionalităţile. „Sau 
cel puţin nu s’ar fi putut întâmpla 
fără de-a provoca un scandal euro- 
pean şi a strica în mod simţitor re-

putaţiei maghiare în Europa“ . . .  „De 
o ruşine ca asta Saşii au scăpat pe 
Maghiari, pentru aceasta li seşim ul- 

| ţămeşte. Foarte cuminte foarte pre
cauţi, dar fapta aceasta e oare şi ger
mană? Stau la îndoială“ . . .  „Nici 
odată Sasul nu va pretinde ceva pen
tru un alt German, ci numai pentru 
sine. El vrea să trăiască numai, ca 
Sas fără a gusta din pânea amară a  
opoziţiei. Tocmai de aceea Sasul e 
cel mai înverşunat contrar al votului 
universal; el va merge cu clica oli
garhică maghiară mână în mână. 
Dacă li se vor asigura Saşilor man
datele lor, ei vor vota ori ce volnicie, 
ori-ce proiect, fie cât de dujmănos 
faţă cu celelalte naţionatităţi din Un
g a r ia . .  . Clica săsească din Ardeal 
nu vrea să ştie de-o cauză comună 
cu Nemţii din Ungaria. N ’are lipsă 
de ajutor, de sprijin, de mântuire 
dinafară . . .  Cei ce ne-ar putea co n -! 
cuce, merg cu Maghiarii. Tinerimea 
noastră (a Nemţilor din Ungaria) e 
maghiarizată prin şcoală, preoţii şi 
învăţătorii noştri sunt crescuţi în spi
rit maghiar şovinist. Poporul nem
ţesc din Ungaria stă singur...“

La aceste învinuiri şi atacuri au 
răspuns ambele organe săseşti, „Kron- 
stâdter Zeitung“ ca şi „Sieb. D. Ta- 
geblatt“ . Cel dintâi protestează în- 
potriva atacului ce se îndreaptă con
tra sentimentului naţional al Saşilor. 
„Dacă“, zice, „şi Nemţii din Ungaria 
ar fi aşa egoişti ca noi, altfel ar sta 
cauza germanismului în Ungaria.“ Ear 
ziarul sibiian ia în zeflemea pe cei ce. 
cu articolele amintite vor să capaci- 
teze pe Saşi. „Sieb. D. Tageblatt“ nu 
înţelege cum ar putea cei 200 de mii 
de Saşi să scutească, să apere şi să 
conserve pentru germanism pe Nemţii 
din Ungaria, cari sunt de 10 ori mai 
număroşi, cari sunt despărţiţi de ei 
prin spaţiu, a căror inteligenţă este 
maghiarizată, cari în păturile lor largi 
sunt neorganizaţi şi politiceşte cu 
totul indiferenţi, sunt legaţi şi fere-

FUI LETONUL ><iAZ. TKANs>.* | dor de viaţă, asfinţitul ne inspiră idei me-

Fenomene atmosferice.
Coloarea albastră a cerului. — Fenomenele 

crepusculare.

(F i n e.)

Zori şi amurg. — Măritul împărat al 
zilei pleacă din revărsatul zorilor, cutrieră 
plaiurile de alungul şi odată cu amurgul 
ajunge la hotar.

In zorile zilei, Soarele nu e răsărit 
încă şi totuşi se luminează. După apunerea 
Soarelui, nu se face imediat întunerec, ci 
se mai vede câtva timp. Aceste ini ervaluri 
de tranziţie se numesc crepuscule.

*

Privesc de la fereastră gânditor, 
Cum soarele se iasă ’n asfinţit...

In pacea asta sfântă din amurg 
Ce trist lucesc a ceriului făclii!
Iar clipele vieţii mele curg
Din ce în ce mai reci şi mai pustii.

(Vlahuţă.)

T i r e r e t u !  însă nu e supărat, căci

... când soarele se duse 
Şi de tot el se ascunse,
Pe când ziua amurgia,
La mândra lui ajungea ...

(Baladă din popor.)
*

: câţi de aparatul administrativ şi tră
daţi de preoţimea lor. La aceasta în
trebare, nu primim răspuns, dar 
ni-se cef© cu toate astea ca noi Saşii 
de dragul solidarităţei naţionale să 
facem totul pentru a ne nimici. O 
astfel de politică de desperados din 
simţ de solidaritate ni-se cere cu 
toată seriositatea să facem...“

„Autorul articolului din Timişoara 
mai zice între a lte le : „In două gene
raţii —  afară de Saşi —  nu vor mai 
fi Nemţi în Ungaria!“ Dacă aceasta nu 
este o justificare strălucită a politicei 
săseşti, atunci nu ştim ce să mai aş
teaptă dela e a !“

Am ţinut să marcăm pe scurt 
discuţiunea aceasta relativă la atitu
dinea Saşilor faţă cu conaţionalii lor 
germani şi a naţionalităţilor din Un
garia. Cetitorii noştri vor lua cuno
ştinţă de ea, dar nu vor fi de loc 
surprinşi de rezultatul acestei discu- 
ţiuni. Ei sunt de mult clarificaţi în 
privinţa aceasta.

Saşii ardeleni numai atunci vor 
merge, cum vor merge şi cum au mai 
mers, cu naţionalităţile, când şi gu
vernul va fi mai mult ori mai puţin 
cu ele.

Pănă atunci zadarnice vor fi toate 
silinţele de a-i capacita şi e şi lucru 
absurd după-ce ei la toate ocaziunile 
declară solemnei, că interesele lor de 
esistenţâ îi leagă de Maghiari. Aşa a 
şi fost, cum a fost, în vechime, ceea 
ce însă nu a împiedecat ca la 1848 
Saşii ardeleni să încrucişeze spada cu 
Maghiarii luptând alături cu Românii 
contra lor, deşi sunt la număr aproape 
de douăzeci de ori mai puţini; nu i-a 
împiedecat să şadă alături cu R o 
mânii pe băncile dietei transilvane 
din Sibiiu, pe când Ungurii ardeleni 
făceau pasivitate.

Scriitorii articolilor din „Deutsche 
Zeitung“ dovedesc că nu înţeleg bine 
situaţiunea politică, întru cât adecă 
trec cu vederea că poziţia de astăzi 
mai scutită şi mai tolerată din par-

! .. negurile cresc, mereu întind |
Zăbranicul lor lung, întunecat...
Pe râDd s’aprind
Făcliile văzduhului albastru,
Luceafărul scânteietor răsare 
Şi luminiţe licăresc prin sat...

Departe orga surdă a pădurii 
Cu mii de şoapte, taine de isvoare, 
Răsună ’ncet, răsună lin —
Pe urmă tace...

(Credinţe, XI., 54—5.)

Starea rn'ştita sau agitată a atmos
ferei, vapo ii da apă, cristalele de ghiaţă, 
praful, etc. fac ca amurgul să ne apară în 
colori felurite, nu odată splendide. Mai 
ale* toamna ni se dâ ocaziune sa admirăm 
amurguri roşii ca para focului, amurguri 
aurii, portocalii şt aitele. Norii se proiec
tează. câte-odată, pe firmamentul colorat, 
luând formele cele mai bizare, cântate 
de poeţi:

Cupricsâ de un trist năcaz 
Az

Priveam amurgu ’ntunecat,
Cat

Şi văd că dintr’un nour des 
Es

Mulţime de draci fioroşi 
Roşi.

(C. Negruzzi)

... soarele se lasă ’n asfinţit,
De-asupra lui chenarul unui nor 
Cu aur şi rubin pare tivit.

Crepusculul sau amurgul civil începe 
la apunerea Soarelui şi se termină când 
Soarele a percurs 6 grade sub orizon. In 
momentul din urmă se zăresc mijind ste
lele de categoria întâiu.

Dimineaţa, ordinea e inversă.

Vânătorii cei aprigi pândesc şi în 
amurg.

Ispirescu, în basmul »Ţugulea« : —  
»Merse, ce mai merse şi când fu pe la 
amurgit, întâlni un om, care se uita în sus 
cu un arc în mână« ..

Dacă răsăritul Soarelui ne deşteaptă

Când se învăluie z ’ua cu noaptea 
amurgul cerneşte firea şi avem crepuscu- 
Iul astronomic. Dela începutul până la sfâr
şitul acestuia, Soarele percurge distanţa 
dela 6 la 18 grade sub orizon.

In decursul lui se ivesc toate stelele.

St. O. Iosif ne înfăţişează plastic toată 
gama amurgului, atât a ceiui civil, cât şi 
a ceiui astronomic :

Dar soarele coboară ’n asfinţit,
Din văi cresc neguri cenuşii 
Năvală dau pe culmi în sus 
Şi clopotele-au amuţit. I

1907.
tea regimului distrugător, Saşii arde
leni o datoresc mai mult atitudinei 
lor prin care au sprijinit pe faţă ni- 
zuinţele maghiare când cu uniunea 
Transilvaniei cu Ungaria. Ei şi astăzi, 
deşi cu învoirea lor s ’a nimicit au
tonomia Ardealului, fac politică sepa
ratistă ardelenească întru cât pretind 
ca pe fu n d a ş re g im  de odinioară gu
vernul să împărtăşească pe Saşi de 
un deosebit tratament şi să nu-i „stri
vească de părete“ ca pe Români şi 
pe Slovaci.

Dacă aceasta politică poate fi 
priincioasă pentru poporul săsesc şi 
în epoca democratică de azi, e altă 
întrebare. A junge însă deocamdată a 
accentua, că atunci când regimul va  
înceta de a fi duşmănos naţionalită
ţilor, vor fi prospecte sigure ca Saşii 
ardeleni să rătăcească earăşi în ta
băra naţionalităţilor.

Cum se sprijinesc cumetrii.
»N. Fr. Presse« publica o scrisoare 

din Viena a contelui Frideric Schöriborny 
primul preşedinte al curţii administrative, 
în care acesta îşi dâ silinţa a lua în apă
rare pe contele maghiar Apponyi faţă cu 
învinuirile poetului norvegian B}örnson.

Sdbőnborn zice, că se simte îndato
rat la aceasta ca coleg, ca membru al tri
bunalului de arbitrii din Haaga, din care 
face parte şi contele Apponyi. Zice, i& ar 
fi absurd de a face dependentă conlu
crarea la o adunare de pace dela atitudi
nea politică a cuiva cum face Björnson în 
scrisoarea sa faţă cu Apponyi. Contele au
striac găseşte, că cineva nu poate să fie 
tras iă răspundere personal, pentru-că a 
privit cum li se face altora nedreptate. Un 
om singur nu poate să fie pretutindeni şi 
nu poate în genere încerca să delăture 
ori ce nedreptate.

»Nu ştiu«, adauge Scbfinborn, »ce 
morală şî ce drept a învins, când Norve
gienii, compatrioţii poetului iritat, s’au fo- 
Losit de iubirea de pace şi de slăbiciunea 
milita; ă a unui monareb părintesc, spre a 
se rupe de Svedia ; după părerea mea, la 
acest act de forţă a suferit mai curând 
dreptul şi morala păcii, detât morala răz- 

: boiulu». Părerea aceasta a mea însă nu

Albastrul cerului acolo-i şters ;
Din nor bizare forme se desfac ...
;

Cum le-aş alterne ’n ritmul unui vers !
Dar se topesc... Acum, par’că-i un drac,

In haină de argint înfăşurat,
Stă drept şi ţine ’n mână un stindard.
Acu-i un urs... dar iată... s’a schimbat...
I-un popă — pletele ’ncâlcite-i ard.

O c'ipă-1 văd cu braţele în sus,
Dar fiacărele lacome-1 cuprind, —
Un nor de praf se ’nalţă la apus,
încet a nopţii umbre se întind...

(Vlnhuţn.)
*

Efemeridele astronomice resolvă In 
cifie toate descripţiile poetice referitoare 
ia amurg, determinând durata fenomenu
lui pintru diferitele lăţimi geografice.

Durata crepusculului civil.
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m’ar împiedeca să comunic şi să conlucru 
cu amici ai păcii norvegiani«.

Mai spune, că înainte cu câţi-va ani, 
când s’a ţinut congresul de pace în Viena, 
dânsul (SchCnborn) a luat parte, deşi el 
este conservator şi cei ma mulţi membri 
ai congresului au fost radicali. Aminteşte 
că atunci Apponyi s’a distins prin orato- 
ria sa şi că în discursul său n’a spus ni
mic, prin ce ar fi atacat vederile sau sim
ţămintele politice ori naţionale ale vre* 
unui partid.

Contele Schonboru, ca aristocrat get- 
beget ce e, nu se poate avânta la punc
tul de vedere în adevăr democrat şi libe
rat, ce a cauzat indignarea lui Bjornson. 
Nu poate pricepe, că Apponyi la congre
sele de pace în străinătate vrea tocmai să 
apară ca omul cel mai conciliant din lume. 
Ei poate face aceasta, punându se pe baza 
teoriei sale, că stăpân în ţara ungurească 
este numai Maghiarul, şi că Slovacii, Ro
mânii etc. nici că au dreptul de existenţă 
în Ungaria, cu atât mai puţin pot fi luaţi 
în samă din partea străinătăţii, cu care au 
dea  face numai Maghiarii şi reprezentan
tul lor Apponyi.

Contele SchOnborn prin apărarea sa 
foarte nesucceasă. ne face să cuuoaştem şi 
mai bine acel soiu de politiciani austriaci, 
cari fără a*şi face nici un scrupul, nici 
atunci, când sunt consilierii Majestăţii Sale, 
au privit şi privesc cu nepăsare cum a 
fost şi sunt de zeci de ani nedreptăţite 
naţionalităţile nemaghiare diucoace de 
Lai t ha.

Cumătria dintre conţii austriaci şi 
maghiari însă âzi nu m3i poate ţinea ade
vărul adevărat ascuns sub obroc. De aceea 
nici nu-i va putea ajuta nimic contelui 
Apponyi şi maghiarismului apărarea lui 
Schfinborn.

In jurai scrisoarei iui Bjornson. —
Ziarul »W . Aigemeine Zeitung« se ocupă 
într’un articol de scrisoarea lui Bjornson 
Bjfirnson, şi declară că Bj6 nsterne ca în
totdeauna a spui şi acum adevărul şi are 
adânca convingere a celor spuse. Prin gu
ra lui vorbeşte părerea Europei întregi *- 
8upra Ungariei şi maghiarilor cari în «Ue- 
inătate v^r să trea ă drept oameni aieşi 
şi culţi, dar în ţară execută o suvera
nitate brutală, şi fără cruţare faţă de na
ţionalităţi şi popor. Greşala(?) lui BjOrnson 
e că indrtaptă atacul în contra lui Appo- 
nyi, care prin cultura şi pătruuderea iui e 
un om capab l şi nu e răspunzător de ac
tuala situaţie din Ungaria. Ar H de dt rit 
ca maghiarii săînvt ţeceva din cultura i i 
Apponyi.

Adunările dela Roşia şi Ohaba.
Darea de samă a deputatului Maniu. — Volni- 

ciile gendannilor.

— 16 Septembre a. c.

Duminocă în 15 Decembre deputatul 
Vinţului de jos D-l Dr. luliu Maniu, în
soţit de mai mulţi fruntaşii din Blaj, Intre 
cari amintim pe domnii: Jmiiu Brut Ho- 
doşiu dir. »Patriei«. Aron Papiu, Dr. Al. 
Niculescu, Dr. V. Macavei prof. de sf teo
logie, iV. Mar cu v.-rect. seni., Dr. Chirila, 
Dr. O. Ordace, Traian Erdélyi când. de 
adv., Aurel Vodă castelan metrop., precum 
şi do mai mulţi clerici, a mers în comuna 
Roşia, ca să-şi ţină darea de samă înaintea 
alegătorilor şi a întregului popor din Roş a 
şi j«r .

La marginea comunei preotul local 
I. Deac, salută pe deputat în numele po
porului______________  _____________________

Administraţia s’a îngrijit de ordine 
trimiţând in comună 10 gendarmi, cari’au 
ordin dela cei mai mari scot o mulţime* 
de oameni la lucrul drumului de ţară chcir 
în sânta zi a Duminecii, de bună samă 
numai pentru aceea, ca adunarea să nu 
succeadă. Dela feciori şi fete încep a lua 
brâneie tricolore, ba ce e mai mult, întră 
în casa preotului şi încep a culege de pe 
costumul D-şoarei Veturia Deac, mândrul 
nostru tricolor.

Adunarea a fost impozantă, Românii 
din satele vecine: Ungureiu, Doştat, Vin* 
gard, Pâuca s’au prezentat in număr destul 
de frumos în frunte cu preoţii şi învăţă
torii. Cu totul au fost peste 1500.

La 10 ore a. m. deputatul urcă tr i
buna aşezată în mijlocul comunei, şi în
tr’un discurs de o oară şi jumătate des
făşură pe larg activitatea sa şi a consoţilor 
săi. Arată căuşele nemulţămirii popoarelor 
din ţară. Guvernul coaliţionist nu e vred
nic de încrederea popoarelor, căci nu vo- 
eşte să dea poporului sufragiul universal, 
nu reduce numărul anilor de serviciu la; 
miliţie, nu introduce udarea progr(sioă<. 
cea de acum fiind insuportabilă şi prea 
nedreaptă pentru poporul muncitor, care e 
silit să-şi i-a lumea în cap să treacă peste 
ţări şi mări în îndepărtata America, de 
unde ştie Dumnezeu cum şi când se va 
mai reîntoarce. — Deşi Românii au de 
câţi-va ani mulţi oameni cu carte absoluţi 
de gimnaziu şi de universităţi cu toate 
acestea nu li se dau oficii în administraţia 
civilă, iar dela oficianţii de neam străin nu 
putem aştepta nici un bine. Dovadă e şi 
cazul trist dela Roşii, unde bietul ţăran 
e dus fără milă cu forţa, ca să dea cu 
sapa reparând drumul de ţară în zi de 
Duminecă. Acestor Români, cari numai cu 
trupul lucră sub pază la arşiţa soarelui 
de vară, iar gândul le sboară la fraţu lor 
dintr’alte locuri adunaţi în comună, acestora 
le trimite deputatul o dulce salutare. Sfâr
şeşte îndemnând poporul să ţină cu sfin
ţenie ia biserică şi la neamul, din care 
face parte, să se ajute bucuros unul pe 
altul, să nu lase nici cât e negru sub un
ghie din drepturile puţine ce le au, sa 
supoarte cu păciiuţă greutăţile ce vin 
asupra lor, căci un popor atât de număros, 
care trece prin atâtea dureri şi suferinţe 
şi nu-şi perde credinţa în D zeul neamu
rilor, e imposibil să nu ajungă la bine. —  
Promite, că va lupta între toate împreju
rările pentru poporul său iubit, ori-ce fur
tuni, ori-ce viscole ar descărca străinii 
asupra lu i; încrederea şi alipirea poporului 
nu-1 vor lăsa nici când să so abată dela 
calea apucată.

Vorbirea aceasta a făcut o adâncă 
impresiune asupra poporului, iar ochii 
multora lăcrimau . . .

Al 2 Ier orator CI. Dr. V. Maca cei, 
prof. do teologie, vorbeşte despre sufra
giul universal secret şi fără restrângeri. 
Roagă pe d-l deputat să lupte din toate 
puterile pentru ca în toamna aceasta să 
se pună pe masa camerei proiectul sufra
giului universal, unicul mijloc ca toate 
popoarele Ungariei să-şi poată vaiidita 
voinţa în ocârmuirea şi administraţia sta
tului’ potrivit cu jertfele ,ce le-au adus 
totdeauna şi ie vor aduce pentru patrie.

Clarissimul Dr. Al. Niculescu, prof. 
vorbeşte poporului despre dragostea ce 
trebue să o aibă tot Românul de bine 
faţă de limba şi neamul său. L'mba e co
moara cea mai scumpă a unui popor, fătul 
cel mai drag, cel mai alintat al lui. Prin 
iimhă arată el toate năcazurile şi sufe
rinţele, prin ea îşi cântă dorurile cele mai 
ascunse ce-i frământă, îşi arată feliul lui 
de gândire şi treapta lui de cultură. Deci 
nu e mirare, că fie-care popor trebue să

ţină la limba sa ca la comoara cea mai 
| scumpă. Având aceste în vedere noi tre
bue să ne iubim mai pe sus de toate limba 
noastră >care e atât de sonoră şi bogată 
încât s'ar potrivi celui mai cult popor din 
lume« după cum zice iovăţatul neamţ 
Hoffman.

Vorbirea aceasta a electrizat foarte 
mult inimile ascultătorilor.

In sfârşit să ceteşte un proiect de 
resoluţie ca şi cel dela Cergăul-mare, care 
e primit cu urale nesfârşite.

Deputatul să depărtează din Roşia, 
luând drumul cătră Ohaba, unde e aşteptat 
cu nerăbdare de 3000 de oameui, cari ti 
fac o călduroasă primire. Se repetă şi aici 
programul din Roşia.

Bine ar fi, dacă şi ceilalţi domni de
putaţi şi-ar cutriera cercurile lor, pu
nând în curenfr poporul cu lupta ce au 
de gând să o poarte în sesiunea de 
toamnă.

Sâmbătă şi Duminecă 22 şi 23 Sept. 
d. deputat va merge în comunele de pe 
vatra mureşului Titoiu şi Ciugudin.

Cor.

C r o n ic a  d in  a fa ră .
In jurul ridicărei Bulgariei la rangul de 

regat. Din Londra se telegrafiază că ştirea, 
că prinţul Ferdinand al Bulgariei ar fi 
primit din partea Austro-Ungariei şi An
gliei asigurarea, că nu i se vor face piedici 
la proclamarea sa ca rege, nu corăspunde 
adevărului. La Ischl s’a discutat, ce-i drep
tul, despre viitorul Bulgariei, nu s’a vorbit 
însă de ridicarea ei la rangul de regat, 
din contră prinţul Ferdinand a fost în- 
cunoştiinţat, că în această chestiune nu 
va avea nici sprijinul Austro-Ungariei nici 
pe acel al Angliei. Prinţul Ferdinand a 
declarat, că c înclinat a renunţa ia planul 
său si atât regele Eluard cât şi împăratul 
Francise Ioseph i-au mulţumit pentru ati
tudinea sa loiala.

0 deputăţie macedoneană la marăle duce 
Vtadimir. Din Sofia se anunţă că marele 
duce Viadimir, a primit alaităeri în palatul 
princiar o deputăţie macedoneană alcătuită 
din 3 membrii, care i-a remis adresa de 
Cira s’a vorbit atât de mult în ultimul 
timp. Deputaţiunea a fost primită întâ'u 
de principele Ferdinand. Deputaţiunea a 
predat apoi adresa marelui duce, care a 
fost foarte emoţionat auzind din partea 
unui bătrân descrierea suferinţelor, pe cari 
le îndură bulgarii macedoneni şi a asigurat 
pe membrii deputaţiune5, că la întoarcerea 
sa în Rusia va preda adresa ţarului inter
venind pentru îmbunătăţirea soartei lor. 
Deputiţiunoa a pârâst palatul cu impresia 
că deşi martie duce n’a găsit acum tim
pul oportun pentru plângerea lor, viitorul 
în peninsula Balcanică este al poporului 
bulgar.

Ministru! Clsmenoeau asupra chestiunei 
maroaane. Intervievat de un redactor al 
ziarului »Gil Bias« asupra chestiunei rna- 
io cane, primul ministru Ciemenceau, a de
clarat că Franţa nu vrea să pună piciorul 
înainte pentru a 1 retrage apoi. Ea va or
gan za poliţia, dar afară de circumstanţe, 
cari vor necesita măsuri urgente, aten
ţiunea noastră se va concentra mai întâi 
asupra oraşu-ui Casablanca şi nu vom în
tinde operaţiile de poliţie la fruntaria alge
riană. Schimbul de vederi al diplomaţiei 
europene a avut loc cu sinceritate fără 
tocmeală şi nici o supărare pentru nimeni 
nu putea rezulta din e o Trebue să limităm 
riscurile de surprinderi astfel ca intenţîu- 
nile să nu fia pentru nimeni cauze de 
suspiciune.D u r a t a  c r e p u s c u l u l u i  a s t r o n o m i c .
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NB. Linioarele — însemnează că Soa* de cântări, în adolescenţă trece la poveşti 
rele nu se adânceşte 18 grade sub orizon, şi istorii, în epoca maturităţii nu o satis- 

 ̂ face decât logica severă a ştiinţei.

In ajunul alegerilor pentru Dumă, Comi
tetul local al uniunei octobriştilor din Pe
tersburg publică un manifest electoral în 
care acuză pe cădeţi şi grupele lucrători
lor şi naţionaliştilor că prin suveranitatea 
lor în prima şi a doua Dumă au contri
buit la întinderea turburărilor în ţară şi 
au împiedecat Jucrăr.le legislative. Dacă 
în a treia Du mă vor avea aceiaşi atitudine, 
reprezentanţa naţională e ameninţată de 
un mare pericol. Manifestul stabileşte apoi 
că din toate partidele, oetobriştii sunt sin
gurii, cari se ţin de 'manifestul din Octom
brie şi refuză simpatiile lor atât revoluţio
narilor cât şi reacţiune'.

Procesul deputaţilor Dum oi. Procesul 
organizaţiunei militare revoluţionare a 
partidului social democrat din Dumă se 
va judeca la 21 ale acestei luni. Tribuna
lul pus sub prezidenţa generalului Kirilli 
o format numai din ofiţeri de gardă. In
tre acuzaţi sunt şî 18 femei.

începui cu poezii şi no pomenim la 
numeri.

Astfel e civilizaţia. In faşo e alintată

Septemvrie, 1907.
Gavr. Todica,

Radioactivitatea petrolului român.
D. Dr. Hurmuzes ui, distinsei profesor 

ul Universisităţei din Iaşi, a vorbit, în sec
ţiunea a 2-a a congresului petrolifer, 
despre existenţa noului corp radium în 
petrolul român. In adevăr, d. dr. Hurmu- 
zescu, scrie »Conservatorul«, a făcut în re
giunile noastre petrolifere, cercetări labo
rioase asupra acestei chestiuni şi în dis
cursul său dela congres a făcut o dare de 
seamă minuţioasă asupra rezultatului stu
diilor saie.

Această descoperire este foarte im- 
portaniă din punctul d* vedere a teoriei 
originei petrolului, căci ea sprijină uua 
d n ce’e două teorii care sunt susţinute 
astăzi asupra originei acestui corp.

Originea organică: petrolul s’ar fi 
format adică din resturile de animale şi 
de plante prin acţiunea căidurei şi a pre- 
siunei pământului.

Origimea chimică : pjtrolul şi-ar da
tori exis enţa acţiunei căidurei centrale 
asupra gazurilor ,11 şi G ce se aflau în 
straturi. ţ

în afară de aceste concluzii, proprie
tatea aceasta ar pute* să ne indice dra
mul pe care-1 urinează petrolul în cursul 
său.

Experinţele nu sunt încă terminate, 
căci ele cer multă muncă, dar se continuă 
cu activitate la laboratorul din iaşi.

Savantul profesor, intr’o iormă foarte 
clară, a arătat importanţa, din punct de 
vedere fizic şi flhsofij, a acestei uoui 
ştiinţe.

Studiul radiului şi a corpurilor radi
oactive, a adus în domeniul ştiintifi > fapte 
noui, în urma cărora a trebuit să se 
schimbe chiar concepţia despre constitu
irea materiei.

In ce priveşte consecinţele practice 
ale desoperirei, d. Hurmuzesm, a tăcut 
toate rezervele. Este posibil de a se ex
trage radiul din petrol? Se ştie numai ca 
dacă lucrul ar fi posibil, am avea o ade
vărată mină de aur, date fiind preţurile 
cu care se vând compuşii radiului. As
tăzi un miligram de bromură de radium 
costă 400 fr ; deci, un gram ar costa 400.000 
de franci şi kilogramul 400 de milioane ir.

Dar i‘um suntem încă departe de a- 
ceastă ipoteză, să nu ne emoţionăm zt- 
d*rn c.

ŞTIR ILE  ZILEI.-  5 Septemvrie v.
Ştire şcolară. Astăz5 s’au început la 

şcoaleie centrale române din Braşov pre
legerile. După cum ni v«e comunică s’au 
înscris pană eri în cele 8 clase ale gim
naziului cu totul 338 elevi, iar în cela 4 
clase reale 90 elevi, laolaltă 428 elevi.

Yiriliştii români în comitatul Garaş- 
Severin- Comisia veriflcâtoare comitatensâ 
a stabilit lista viriiişti’or din comitatul 
Ceraş S -verin (300 viriiiştl) pe anul 1908. 
Eată numele vir liştilor români: Antoniu 
Mocsonyi (Bu Ici), Alexandru Mocsonyi (Că- 
pâlnaş), Paul Todorescu (Oloşag), Coriolan 
Brediceanu (Lugoj), Nic. Proştean (Lugoj), 
Dragutin Miiikovici (Lugoj), Dr. G. Popo- 
vici (Lugoj), Miliţii Besân (Lugoj), Dr. Ale- 
sandru Bireescu (Ta n ci oca), Iosif Stanco- 
vioi (Vasiova), Dr. G, Do.brin (Lugoj), Dr. 
N. Petrovieiu (Lugoj), Ni;. Popea epi-cop 
(Caransebeş), loan Budiţan (Bocşa-mont), 
Dr. Aure! Ciupe (Lugoj), Toma Stanca 
(Cacova), N. Bireescu (Lugoj). Fablu R°zei 
(Lugoj), St. Berceanu (Lugoj), loan Vuo 
(Bucşa-mont.), iuiiu Crăciun (Oraviţa m.), 
Dr. Izidor Pop (Lugoj), Vasile Vodă? (Bol- 
dur), Dr. N. Lonescu (Caransebeş), Dr. loan 
Nedelcu (Oraviţa m.), C. BurJea (Caran
sebeş), V ihentie Ţăran (Oăvăran). Dr. Au
rel Văiean (Lugoj), losif Nedici (Oraviţa 
rom.), George Belu (Visag), Titu Haţieg 
(Lugoj), George Albuleseu (Nevrincea), 
Lazar Barbu (Lugoj), ilie Marşau (Orşova), 
Alex. Thoodor (Orşova), N. Cornean (Apa- 
dia), Ilie Balanescu (Reciţa m), Dr. Pom
pam Marcti (Lugoj), loan Ruji (Lugoj), 
Adam Groza (Coşteiul-mare), Cornel Biro 
(Herendeşti), Vasile Leza (Ticvaniui-m.), 
Const. Ltzar (Oraviţa m.), N. Bâiaş (Or
şova), Const. Roşa (Leucuşeşt»), Dr. Iacob 
Parneu (Bocşa m ), Simeon Viţan (Siatinal) 
George Nicolaevici (Recita rom ), Mihal, 
Mircea (Reşiţa rom.), Isaia Popovici (Silha), 
losif Tiişcan (Tasiova), loan Balea (Mol
dova-veche) Cu torni 52 viriiişT români.

Ştire militară- Soldiţii voluntari (ba
calaureaţi), siaţ’onaţi în Braşov, pleacă cu 
trenul do astăseani !a Sibiiu, unde se în 
cep Vineri examenele pentru dobândirea 
gradului de ofiţer în reservă. Vineri şi 
Sâmbătă se va ţinea examenul în scris, 
iar săptămâna viitoare examenul verbal şi 
cei practic.
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Furt« Nişte indivizi necunoscuţi au 
pătruns azi noapte în lucr&toarea giuvaer
giului Qraef din Str. Porţii, luând cu sine 
obiecteie date spre reparare, în suma de 
200 cor. Cercetările decurg. A iost ares
tată o servitoare, bănuită de a fi stat în 
legătură cu hoţii îndrăsneţi.

Pentru dobândirea stipendiilor din 
fundatiunea vicarului Köszeghy să publică
concurs cu termin pănă ia 15 Octomvrie 
st. n. La aceste stipendii pot concura ju
rişti şi studenţi gimnaziali români de ori
gine uobi ă din Maramureş. La petiţiuni 
sunt a se alătura: carte de botez, atestat 
despre originea nobilă şi testimoniul din 
anul şcolar trecut. Petiţiunile adresate 
cătră comitat sunt a se trimite d-iui Tit 
Bui, vicarul Maramureşului.

îmbunătăţirea iefuriior ofiţerilor. Din
Yiena se anunţă că în ministeriul comun 
de răsboiu s’a elaborat proiectul privitor 
la îmbunătăţirea Iefuriior ofiţerilor armatei 
austro ungare. Ministrul comun de răsboi 
vrea să pună deja în budgetul anului vii
tor plusul de cheltueli, recerut de urcarea 
Iefuriior ,în suma de 9 milioane cor. îm 
bunătăţirea iefuriior e proiectată în urmă
torul m od: Leafa de pănă acum a sub
locotenentului rămâne neschimbată, leafa 
locotenentului se urcă cu ceva, rangul de 
căpitan cl II se casează şi fiecare căpitan 
va primi pe viitor leafa unui căpitan de cl. 
î. Afară de aceasta fiecare grad de ofiţer 
va fi împărţit în 2—3 clase de leafă, iar 
^ofiţerul avansează în leafă tot ia câte 3 
ani în mod automatic. Din cele 9 milioane 
cor., luate în vedere, 86% vor fi între
buinţa e pentru îmbunătăţirea Iefuriior 
sublocotenenţilor, locotenenţilor şi căpita
nilor, 8% pentru majori şi 6% pentru lo
cotenent coloneii. Lefurile coionelilor şi 
generalilor nu vor fi îmbunătăţite.

0 statistică a poesiilor româneşti sorise
îfl 1908- »Junimea Literară« din Bucovina 
face în ultimul său număr o statistică a 
tuturor poeziilor române apărute în anul 
trecut în revistele {noastre. S’au publicat 
in  »Viaţa Literară« 265 poezii, în »Sămâ- 
nătorul« 183, in »Junimea literară« 10, în 
»Viaţa nouă« 48, »Luceafărul« 43, în 
»Viaţa românească« 28, în »Convorbiri li
terare« 27, adecă în total 644 poezii în 7 
reviste româneşti.

Pericolul prin care a trecut ţarul. La
ministerul marinei ruse domneşte mare 
agitaţie în privinţa accidentului yachtului 
»Standard« deoarece s’a stabilit că n’a 
lipsit mult ca să [se producă o explozie. 
Yachtul s’a isbit atât de puternic de stâncă, 
încât maşina a fost dislocată. O explozie 
a cazanului ar fi produs o adevărată ca
tastrofa. Vinovatul principal e căpitanul 
Mimov. Restaurarea yachtului va costa 3 
milioane fr.

Gcncerte. Din incidentul sfinţirei hi
mericei gr. or. române din Ciacova şi a 
adunării gensrale a reuniunei învăţăto- 
reşt;, »Reuniunea română de muzică din 
Lugoj« aranjează în Ciacova la 8 (21) Sept. 
In favorul bisericii un concert.

R«un;unea română de cântări din 
Sebeşul-săsesc invită la cencertul ce 1 va 
da Sâmbătă la 21 Sept. (Sf. Măria) în sala 
cea mare dela hotelul »Leul de aur« din 
Sebeş nu concursul musicei militare a reg. 
■«le Ini. începutul la 8 oare.

Demonstraţii în favoarea pedepsei cu
moarte. D n Paris se anunţă următoarele: 
O patt- a populaţiunei fiind nemulţumită 
de faptul, că preşedintele republieei a 
schimbat pedeapsa ucigaşului Soleilland, 
care a fost condamnat la moarte, a orga
nizat pe ziua de Duminecă o manifestaţie în 
favoarea ghilotinei. încă de Sâmbătă un 
comitet de femei răspândise un manifest 
convotând lumea la biserica St. Ambrosio, 
unde avea să se oficieze un requiem pen
tru fetiţa Marta Erberiding, care a fost 
ucisă de Soleilland. Pe Ja orele 2 p. m. o 
mulţime de peste 6000 se adunase în faţa 
acelei biserici. Mulţimea s’a dedat la ma
nifestaţi uni zgomotoase strigând : »Cerem 
dreptate, jos cu Soleilland, trăiască ghilo
tina! la ghilotină cu ucigaşul!« Mulţimea 
«a format apoi un eonvoiu imens, vrând sa 
me rgă în faţa ministerului da justiţie. 
Poiiţ’a, care la început nu se aştepta la o 
asemenea demonstraţie, n’a fost în stare 
să oprească mulţimea. După câtva timp 
sosiră insă ajutoare poliţeneşti şi toate 
încercările mulţimei de a rupe cordoanele 
poliţiei tu rămas zadarnice. S’au făcut nu- 
Ireroase arestări.

Gleveland grav bolaav. Din New York 
se anunţă că fostul preşedinte al Statelor- 
Unite se află grav bolnav. Starea lui in
spiră serioase îngrijiri. In ultimele trei 
luni el a perdut peste 20 kg. din greutatea 
corpului său.

* Congresul .internaţional al minerilor.
Eri dimineaţă la oarele 10 jum. s’a des
chis în Salzburg congresul internaţional al 
lucrătorilor mineri, sub preşedinţa provi
zorie a d-lui E. Edwards, membru în ca
mera comunelor. La acest congres se vor 
discuta între altele următoarele chestiuni: 
reducerea oarelor de muncă pentru mineri 
la 8 oare pe zi maximum ; asigurări contra 
accidentelor; ajutoare pentru văduve şi 
orfani în caz de nenorocire în m ină; re
glementarea producţiunei de cărbuni; mă
suri de siguranţă pentru a să împedeca 
catasttrofe; să se interzică descinderea în 
mină a copiilor mai tineri de 14 an i; reg
lementarea muncei fem eilor; asigurarea 
unei rente psntru minerul care a lucrat 
25 de ani în m ină; această rentă să fie 
de minimum 600 lei pe an ; fixarea tari
fului salariilor minerilor; sărbătorile mi
nerilor.

Orgii sub focuî tunurilor. Un domn
Kupcinski publică în ziarul »Buss« câteva 
amintiri, cari aruncă o lumină caracteris
tică asupra stărilor în armata rusă la 
Port Arthur şi servesc ca ilustraţiune în 
jurul procesului generalului Stoessel. Când 
Kupcinski, la reîntoarcerea sa din Japonia, 
unde stătuse ca prisonier, a intrat cu doi 
cunoscuţi în faimosul local de petrecere 
»Grădina zoologică« din Charbin, fu uimit 
văzând Ja intrare un soldat, care stătea de 
gardă. Sala uriaşă, în formă de şură, era 
înţesată de ofiţeri de toate armele, cari 
şedeau la nenumărate mese mici, cu »da
me« sulemenite înărcate cu briliante. Fiindcă 
generalul Nadarov interzise rachiul, bău
tura aceasta se servia în sticle de limo- 
nadâ şi aşa se beau spirtoasele (prin ur
mare, întocmai după sistemul american 
»blind tiger«, unde în farmacii să vinde 
rachiu sub etichetă de doftorie.)

»Limonada« de asta beură nu numai 
sub-ofiţerii, ci şi comandanţii de trupe. 
Preţurile din »Grădina zoologică« din Char
bin erau fabuloase, deşi erau socotite după 
tax8le stabilite de generalul Nadarov. Spre 
a se face o ideie despre aceste taxe, Kup
cinski publică socoteala ce i-s’a prezentat 
în aceea seară, lată-o : 2 sticle »limonadâ« 
12 ruble, % porţie caviar 8 ruble, 4 porţii 
cotlete de viţel 20 ruble, 2 porţii pui 8 
ruble, 2 sticle vin negru (rusesc) 24 ruble, 
8 mere şi un strugure 15 ruble, 2 sticle 
şampanie 50 ruble, Cafea 12 ruble, % litru 
iicor 18 ruble, Prăjitură 60 ruble, Bacşiş 
10 ruble. Total 237 ruble.

îmi crapă obrazul de ruşine —  scrie 
Kupcinski —  când mă gândesc la sara 
aceea, pe care am petrecut’o păzit de pa
trulă la spatele armatei. Va roşi însă şi 
generalul Nadarov, care în grija lui pă
rintească pentru inferiorii săi, organizase 
o bandă de hoţi şi orgii?

Spicuiri.
Comunicaţia cu telegraful fără fir se 

face în chip din ce în ce mai lesnicioasă şi 
pe distanţe tot mai mari. Revista >La Na
túrét din Paris aduce ştirea, că între tur
nul Eiffel şi Casablanca s’a ajuns a se co
munica cu destul succes cu ajutorul tele
grafiei iără sârmă.

*

Telefonul nu vrea să rămâie mai pe 
jos — şi, sătul de robia firului conducă
tor, sunetul ar vrea s’u ia şi el razna.

Cele dintâi experienţe s’au făcut prin 
Iulie a. c. cu prilejul unei curse dintre 
două yachturi, pe lacul Erie (Statele-Unite). 
Pe unui dintre yachturi era un post tele
fonic, iar pe malul lacului un altui. In tim
pul celei mai mari viteze a yachtului, s’a 
putut face comunicaţia cu postul de pe 
mal la o distanţă de 9 km. făcându-se un 
adevărat reportagiu de pressă, prin care 
sa comunicau acestui post toate peripeţiile 
cursei. Serviciul a fost făcut tot aşa de 
bine ca şi cu un telefon obicinuit.

*

Intre Viena şi Badea pe linia ferată 
lungă de 26 km. puterea vaporului va fi 
înlocuită cu aceea a electricităţii.

*

După proectu! unui inginer american 
se aşteaptă construcţia unui vapor, care 
ar străbate Atlanticul în 4 zile. A r fi un 
mare câştig pentru postă.

*

Orăşelul Halberstadt din Germania 
oferă în fiecare an un premiu pentru cel 
mai bun poem.

Bucata premiată e recitată la o ser
bare câmpenească, care are loc în fiecare 
primăvară în împrejurimile orăşelului. Pre
miul e o fundaţie a poetului local Gleim, 
mort în 1803.

Frumos dar pentru urmaşii săi ! Şi 
frumoasă atenţie pentru publicul, care con-

tribue la înflorirea literaturei încurajând-o 
şi cetind-o!

*

Măestrul Mascagni, compunând »Ca- 
valleria rusticană« pentru o dramă a poe
tului sicilian Verga, a omis a cere acestuia 
cuvenita autorizare şi a fost condamnat 
să plătească 160,000 lei daune-interese.

Scump, însă drept.
*

In Germania s’au jucat îu stagiunea 
trecută 1906— 1907, de 1653 ori piese de 
ale lui Shakespeare, mult mai des decât 
în Anglia, unde autorul nu pare a mai 
avea multă popularitate.

Dar această lipsă de atenţie pentru 
opera literară a lui Shakespeare în Anglia 
poate să aibă şi altă cauză, pe care, ci
tind critica engleză, suntem siliţi s’o 
căutăm, na atât în lipsa de populari
tate â scriitorului, ci în lâncezirea literară 
din Anglia în timpul de faţă.

Aceasta de bună seamă nu se poate 
atribui decât în primul rând înăbuşirei 
vieţii sufleteşti şi intelectuale mai libere, 
singurele aducătoare de opere de artă.

In împrejurări când puterile intelec
tuale ale unui popor sunt folos'te pentru 
îmbogăţire şi în lupta pentru existenţă şi 
în împrejurări, când ştiinţa e cerută în 
serviciul tuturor felurilor de industrii şi 
deci a capitalului, — e greu să ne putem 
aştepta la o înflorire a literaturei.

M.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta. 18 Sept. „Keleti $rte- 

sitö“ comunică că ministrul Andrassy  
are intenţiunea să prezinte dietei pro
iectul privitor la votul universal cel 
târziu în Noemvrie a. c. P ro iectu l de 
lege —  zice „Kel. Ert.“ —  este gata  
ş i  se başează p e  p r in c ip ia l, ca fie- 
care cetăţean, care a îm p lin it 24 a n i 
şi ştie scrie ş i ceti, să  aibă dreptul 
de alegător.

Viena, 18 Septembrie. Eri a avut 
loc o nouă conferinţă a miniştrilor 
în vederea încheerei transacţiunei. 
S’au ivit noui neînţelegeri şi de aceea 
nu s’a putut ajunge la vreun rezul
tat. Primul ministru W ekerle a fost 
primit în audienţă de Maj. Sa, căruia 
i-a declarat că miniştrii unguri pleacă 
încă în decursul zilei din Viena. Tră
dările nu se consideră ca rupte de
finitiv, ori-cât de înrăutăţită ar pă
rea situaţia. Tratativele vor continua 
din Budapesta.

BuCUFGŞth 18 Sept. Alaltăeri şi 
eri s’a pertractat de cătră Consiliul 
de răsboiu al corpului II. de armată 
procesul intentat majorilor Dragotescu 
şi Gherghiceanii pentru însubordo- 
nanţă şi refuz de serviciu în timpul 
răscoalelor recente. Consiliul de răs- 
boiu a achitat pe ambii majori cu 
patru voturi contra unul. Cor.

Sofia, 18 Sept. După inaugurarea 
m onum entului r id ica t la Plevna, 
principele şi marele duce Vladimir 
Alexandrovici au trecut în revistă 
trupele pe piaţa din faţa gărei Plevna. 
Apoi, în faţa regimentului 17 infan
terie, şi în mijlocul aclamaţiunilor 
entuziaste ale garnizoarei şi poporu
lui principele a proclamat pe marele 
duce Vladimir Alexandrovici şeful a- 
cestui regiment.

B i b l i o g r a f i  e .

B u co lic e le  şi G e o rg ic e le  lui Ver- 
giiiu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. Strajanu . 
Bucurescî I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. -Mureşianu. Preţul cor, 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcuţii de un bărbat 
competent, din cuvînfc îu cuvîrit şi e în
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. E ’evii gimnasialî, 
cari au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acestă carte,

— Ro mânu! „Rob ia Basului* de Sofia
Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
află la tipografia şi librăria A. Mureşianu 
în preţ de 2 Lei plus 30 bauî porto.

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra  ̂
cărţilor de mai jos, cari se vând cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’au vândut până acum.

1) Lascar Viorescu, O  iconă a M o l- 
dovei d in  1851 de Wilhelm de Koizebue. 
E cunoscută acâstă scriere ca o lucrare 
istorică de mare val6re în literatura nbsfcre. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtii 
de lux Preţul în loc de 4 c r., cum s V  
vândut pănă acum, este acj.1 numai 2 w .  
4- 30 bani porto.)

2) Poesii de Veronica Micle, regretată 
aâstră pcetă. Conţine 144 pag. In loc de 8 
cor., se vinde numai ou l cor. 50 h. (-f* IO b- 
porto).

3) Poesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemene« 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiiki 
lui ooupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.ţ-f- 
20 b. porto).

7) „Vre i sS te iubescâ bârbatn ?% 
Broşura ou acest titlu conţine poveţe prao- 
tice seriâse şi forte potrivite pentru fami- 
iile bune. Preţul dela 1 oor s’a redus la 
20 b. (-ţ- 5 b. porto).

4) Instrucţiunea gimnasticei în sca
lele de băeţî şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică 
la lioeul Lazăr şi la şeola normală de in
stitutori din Bucurescî. Preţ. in loc de 3 
oor. e 1 cor, 50 b. (4- 10 h. porto) Da 
lipsă e mai cu seină pentru învăţători.

5) Originea monedelor bani lor Ide 
M. C. Suţu, o interesantă eonferenţă ţinută 
ia Ateneul Român din Bucurescî. Tu loc 
de 1 leu se vinde ou 50 bani.

6) Poesii de F. M. Stoenescu. Este cr 
şarte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumdse nu au lipsă, de laudă, oâd 
se laudă de sine. in loc de 4 oor. se vinde 
cu 2 cor. (-f- 10 b. porto.)

Monotoguri în versuri seria a 2-ad;ip§ 
Auguste Vacquerie. Eogene Manuel, Uh 
land, Emile Gouiean, E. Grenet-Dauoou- 
şi L. Raîisbonne, de Nioolae Ţincu, 1 orr- 
plus 5 b. porto.

D i v e r s e .

Un balon d irijab il englez. Eng i- 
tera n’a voit să se lase mai prejos de 
Franţa şi de Germania în privinţa baloa- 
nelor dirijabile şi acum e şi ea în pose
siunea unui aerostat. Prima lui înălţare, 
de experienţa, a fost fcăută acum vreo- 
câeva zile la Paruborangb, în împrejuri
mile tabârăi din Aldershot şi ea a fost cu 
izbândă. Autorităţile militare au păstrat 
până în ultimul moment cel mai mare se
cret asupra acestei ascensiuni de încer
care, iar publicul care a az stat la ea, 
foarte numeros, a fost ţinut ia distanţă. 
După »Press Association«, balonul s’a ri
dicat în văzduh la mai mult de o jumătate 
de milă şi a străbătut aproape 500 do me
tri împotriva unui vânt destul de puter
nic, apoi a descris un cerc de aproape 
două mile, după care motorul s’a o >rit şl 
balonul a fost băgat în locul ce i s’a re
zervat, Timpul a fost foarte favorabil.

Unele z are pretind că propulsorul 
(aparatul care dă mişcarea de împingere 
balonului) a trebuit să fie oprit din vîauza 
unei uşoare avarii.

Interviewat în tabăra din Aldershot, 
constructorul balonului dirijabil a expri
mat cea mai vie satisfacţie asupra acestei 
ascensiuni, la care a luat parte. Totuşi, el 
nu pretinde că a ajuns Ia desăvârşire. El 
spune că, probabil, vor trebui aduse ae
rostatului oarecari îmbunătăţiri. El se gân
deşte să mărească viteza, construind un 
balon mai ascuţit la cele două capete şi 
mai umflat la mijloc. Aşa cum e, balonul 
poate să facă douăsprezece până cincispre
zece mile pe ceas pe vreme liniştită, dar 
cu un nou aerostat e! se gândeşte să a- 
tingă o viteză de douăzeci şi cinci de milo 
pe oră, iar mai târziu, de treizeci. Acuma, 
a spus el, mergem cinci mile pe oră îm
potriva uduî vânt cu o iuţeală de nouă mile.

»Z  arul Times« se declară foarte 
mulţumit de prima ascensiune a balonului 
militar englez.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Br&nisee

S é  c a p e t ă ,  p re t\ a .t i:n .c L en .i

Crem ă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albişi sănătoşi.
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A M U E L
Companion al Firmei W O L F G A N G  S C H U T Z - f i ia încetat din yieaţă astăzi dimineaţă după grele suferinţe şi după o yieaţă neobosită de 41 ani, dedicată cu scumpătate binelui familiei sale.Despre această atât de dureroasă pierdere îneunoştiinţăm pe toate rudeniile, amicii şi cunoscuţii răposatului.Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct yor fl depuse spre yecinică odihnă, Joi în 19 1. c. n., la oarele p. m. din casa mortuară: Strada Fântânei Nr. 19, în cimiteriul local al comunităţii israelite.B ra şo v , în 17 Septemvrie 1907.

J a ln i c a  f a m i l i e .

Pentru conferirea alor 10 locuri 
• bere la „ftfasa studenţilor academici 
óm Cluj“, creată prin institutul „E C O 
N O M U L “, sunt a se înainta petiţiile 
Ană in 27 Septemvrie n 1907 la 

mâna »/-Iui rector Dr. luliu Flórian 
{ luj, Jókai u. 6). i ot acolo se va 
putea afla şi resultatul.

Petiţiile au să fie instruite cu 
următoarele acte:

1, Indice, sau atestat de matu- 
ihate.

2. Atestat despre starea mate- 
v ală proprie şi a părinţilor, precum  
şi despre num ărul m em brilor In fa-

B. Decîaraţiune  
şiîpendiu sau nu.

dacă au vre un

Se caută pentru o familie in
teligentă o  D o a -  

_ m n ă  o r i  I l o m -
n i ş o a r ă ,  care posede perfect lim ba 
germ ână şi m aghiară şi e capace a 
insirua un băiat în clasele elemen
tare. Cnalificaţia pedagogică sau dex
teritate muzicală în violină au pre
ferinţă. Oo.ndiţiiţni avantagioase.

Ofertele sunt a se trimite la
adresa: J N S T R U C T IO “ post-restante 

Zsibo (Szilâgy-m.)- [2999,2- 3.)

D irecţiunea
„ E C O N O M U L U I “ .

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

sa p o t  faoe o r i şi când  pc t im p  m ai 
în de lu n ga t seu lunare.

Magazinul meu dela 1 Oct. a. c.P . T .

Âm onoarea a 
aduce îa cunoştinţa 
On. public, că am 
deschis pro vi zor un

Atelier ̂ blă
nărie subţire
«i Braşov, Târgul 
Inalui Nr. 26, unde 
.-e pot căpăta nu
mai c o n fe c ţ iu n i  
oroprii de gulere de
Dame (boac), mufuri şepci de bl* nă, Crimer şi Stofă. Tot-felul de Baltoane blă- 

;] nite pentru Dame şi Copiii, Figaro şi paletoane, cu un cuvânt toate articolele ce 
«a ţin de blănărie, lucrate modern, în asortiment bogat cu preţuri foarte ieftine. 

M Prin esperienţele mele câştigate atât în capitală, cât şi în 8<reioâtate pot
satisface tuturor re cerinţelor spre deplină mulţumire.

P u n  c&ptuşeli de blană. — Prinţese reparaturi.
Articole de blănătie cumpărate dela m ne le ruiăţ fără plată.
Comande din sfară le ezecut punctual. — Servi-iu solid. —
Mă rog de sprîj n. Cu toată st ma

W e l s z f e i l e r  Samîor,  
T o lă -n a r  s u L lo ţ i r e .  * 
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La Tipografia şi LibrăriaA- MUREŞIAFU Braşov.
z = =  Sie pot procura =
următArele cărţi literare dela scriitorii 

noştri de valóre:
Alexandri: „Poesii® (80 bani porto) 

„Teatru“ I, II, I II  â
Proză® 

Versuri®

»
» n

Alexandre8cu 
Brâtescu: „Nuvele® . 
Boliniineanu: „Poesii® 
Cunţan: „Poesii® . .
Negruţii: „Proză® . . . .  
Eminescu: „Scrieri politice® literare 

„ „Literatura populară . .
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi sâu 

oe nasce din pisică sorecl mănâncă
Constanţa Hades: „Frumos® 
I&pirescu: „Basme® . . .
lorga: „Cuvinte adevărate“

„ „Gândiri® . . . .
„ „Sate şi mănăstiri® .
« „NAmul românesc® .

Cor.
1*50
1:50
1-50
1.25
1-50
1-50
1-25
1-50
2 . -
1-50

1-30
1*50
1- oO
2- 50 
1-50 
2*50 
2*50

Gorun: „Taina a şasea®...................
Leca: „P o e s ii® .................................

„ „Tainele ceru lu i® ...................
Pann: „Povestea Vorbei® . . . . 
Rosseii: „latre C&pşa şi Palat®

(impresii) . . . ........................
Scrob: „Rouă şi Bruma® (poesii)
Sadoveanu: „Şoim ii®.......................

„ „Dureri înăbuşite® . .
„ - „Poveştir! din rSsboitl®
„ „Crâşma iui moş Precu®

Regoescu: „Fabule® ........................
Delatismana: ICO Basme . . . .

.Povestiri Morale® . . . .
,Nu sa ourine® . . . .
„Visuri de noroo® (poesii).

dii®............................
Chipuri şi graiuri din

Genlis:
Livescu :
Bârsan:
Chendi: „Preludii®
Grigorovitsa:

Bucovina®
Teodori „Din viaţa marinarului® 
„Hutenisarea Bucovinei®, de un Bu

covinean ............................ , . .
Slavici: „Din Bătrâni®, (naraţiuneis

torică .................................
„ „Vatra părăsită® (nuvelă) . 

Augustin Paul: „Intre Someş şi Prut®

»
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X  « X  X X X « «  « X X X  « « « K « « « ^  X X X Cruce seu stea dupla electro - magnetica
Nu e cruceaVindecă şi învioreză

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

P a t e n t  3>Tx. ©eeST.

lui Volta. Nu e mijloc secret.pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte oontra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, Impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sg&rciurî de inimi, asmă, aucţul greu, sgârduri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oealâ la mâni şi la pioióre, reomă, podagri, isohias, udul in pat, influenţa, inedronie, epilepsia, 
Circulaţia neregulată a Sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pi iu electricitate. — In cancelaria mea se află atestate bicurse din tóté păr
ţile lumii, cori preţuesc cu mulţdmire mvenţiunea mea §i ori-cme póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădamică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
co'ifuvde cu aparatul „Volta“, de óre-cc „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea orucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi locul de réndare pentru ţâră si streinătate ftc.MÜLLER ALBERT, Budapesta, v colţul strada Kálmán.
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Tipografia  A . Mureşianu, Braşov.


